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Olaszország mindent elkövet az oszírák-német barátság létrehozásáért 

Nagy náci tünletések Bécsben 
Olaszország telajánlotta Ausztriának, hogy szabad kikőötőt állitson fel Triesztben. - 
lnnsoruckban Németország mell 

széjel a tüntetőket 
ett tüntetett az osztrák diákság. - Rendőrség verte 

Suvich ellen füntetnek a nácik 
liz évre akarják elhalasztani a Saar-videki népszavazást 

A tegnap reggel Bécsbe érkezett Su- 
vich olasz külügyi államtitkár a délelőtt: fo- 
lyamán kihallgatáson jelent meg Miklas szc 
vetségi elnöknél, majd megiátogatta Doli- 
fuss osztrák kancellárt, aki röviddel atóbb 
viszsaadta Suvich tudvariassági látoga ását 

az olasz államtitkár Impenal szállób-i Ja- 
kásán, Délben Miklas dr. vilásreggelit adoit 
Souvich tiszteletére. A tulajdonképeni ta- 

nácskozásaikat délután kezdték meg Dii- 
fuss és Suvich az osztrák kancellár do.z0 
zószobájában, ahol rajtuk kivül jelen vot 
Hornpostl, az osztrák külügyminiszteriam 

Olaszorszag az oszirák-német baráiságért 

A tanácskozásokról hivatajos közle 
ményt adtak ki, amely azonban nem emmlek- 
szik meg a megbeszélések politikai momen- 
tumairól, de osztrák politikai körökben ugy 
tudják, hogy Suvich államtitkár bécsi ta- 
nácskozasainak főtárgya a német-osztrák 
viszony rendezésének kérdése lesz. Az olas2 
felfogás állitólag a következő: Belpolitikai 
tekintetben, miután a fascizmus és nemzeti 
szociálimzus között bizonyos ératkezési pon 
tok vannak, olasz részről örömmel vennek 
ha Dollfuss kancellár és Starhemberg her- 
ceg politikája jobban összeolvadna. Külpoi: 
tikai tekintetben az olasz-német érdekxe 
zösség határa csakis a jelenlegi német biro- 
dalom határáig terjed Az olasz külpottika 
álláspontja szerint a német birodalom hatá- 
rai külső támadásokkal szemben sérthetet. 
lenpeknek tekinthetők, Viszont sérelmes vol. 
ma, ha a németek lépnék át kelet felé a bi- 
rodalom határait, Gazdasági tekintetben az 
olasz államtitkár főcélja, hogy az osz:rák 
áruexportot frieszt felé irányitisák és enne- 
érdekeben Olaszország hajlandó Ausztriát 
jelentékeny előnyökben is részesiteni. 

A hatóágok minden óvintézkedése sem 
tudta megakadályozni, hogy Suvicb olasz 
külügyi államtitkár bécsi átogatása alkal- 
mából a nemzeti szociálisták tüntetéseket ne 
rendezzenek. Egész napon át folytak a tün- 
tetések ás tizenöt papirmozsarat sütötek el 
Az államtitkár lakása, az Tmperial szá loda 
közeleben vonultak fel és amikor Snvicn a 
kancehári hivatalhoz hajtatott, felemelt kar 
ral ndvözölték a tüntetők. 

politikai osztályanak vezetője is. A tanacs- 
kozások programján különböző gazdasági és 
politikai kérdések szerepeltek,. Olaszorsza: 
bort és gyümölcsöt, vaiamint különböző me- 
zőgazdasagi termékeket kiván szálitani 
Ausztriának, amely viszont fát és iparcikke 
ket exportál Olaszországba és ezzel kapcso 
latban Olaszország felajánlotta Auszirianak 
hogy szabad kikötőt állitson fel Triesztban 

Szóba fog kerüni majd a megbeszélé- 
sek során Közép-urópa gazdasági helyzate- 
nek rendezése is, amelyek tárgyalásánál a 
szeptemberben nyilvánosságra került olasz 
memorandumból indulnak ki 

- Üdv, Mussoiininek, Heil Hitler. 
A rendőrség gummibotokkal verte széj- 

jel a tüntetőket. 

Innsbruck, január 18. 
A német birodalom megalapitásán kév 

fordulóján a német konzulátuson iveket tet- 
tek ki, amelyre igen sokan feljegyezték ne- 
vüket. A déli órákban a nemzeti szociáiista 
érzelmü diákság vonult fel a konzulátus épü 
lete eé, hogy szintén demonstráljon a né- 
met ünnep alkalmából, de a rendőrség a fel 
vonulóknak utját állotta és nem engedte be 

Ma este hét órakor a belváros nagy ré- 
szén, igy a Schwarzenberger-téren, Kartnei- 
strassen elaludt az uccai világitás, sőt sok 
házban, igy az Imperial száoldában is meg- 
szünt a világitás, A hatóságok vizsgálata 
szerint, a nemzeti szociálista szabotázs kö- 
vetkezményekent aludt el a világitas, Ren- 
geteg letartóztatás történt. 

Páris, január 19. 
Simon angol külügyminiszter Gaeab. 

való utaztában a párisi pályaudvaron fogad 
ta a Reuter ügynökség munkatársát, ai ? 
Saar-kérdésben kapcsolattal kért nyilatko- 
zatot, Az angol küügyminszter a következő. 
ket mondotta: 
- Nagyon sajnálom, de semmit sene 

tudok, csak ötödik kézből kaptam s most 
akarok valamit megtudni első kézből. 
- Jó éjszakát! - és ezzel a rövid nyi 

latkozattal Simon be is fejezte a beszelge 

Tünteinek a diákok Innsbruckban 
a diákokat a konzulátusra, Miután a diákok 
tüntetni kezdtek, a rendőrök kivont karddal 
és gummibotokkal verték szét őket, deköz- 
ben sokan megsebesütek. Később az össze- 

ütközés még komolyabbá vált, mert a mek- 
lékuccákban a diákok ismét összegyültek e 
támadást intéztek a rendőrök ellen, akik uj- 
ból szétverték őket és igen sokat közülöks 
letartóztattak, 

Tiz évvel el akarják halaszítamni a Saar-vidéki 
: népszavazást 

Itt irjuk meg, hogy a Saar-vidék kor- 
mányzósága legutóbbi ülésén tudomásu. vet , 
te azt a beadványt, amelyet a Saar-terület 

népességének egy része a Népszövetségnek 
juttatott és amelyben a népszavazás 10 évre 
való elhalasztását javasolja. A kormányzo- 
ság több panasszal foglalkozott, melyek sze- 
rint a német horogkeresztesek nagy terrort 
fejtenek ki a Saar-területen. A kormágyzo- 
ság tudomására jutott, hogy harmincötsa- 
ar-vidéki német nemzetiségü álampolgác a 
német birodalam területén letartóztattak és 
behörtönöztek A kormányzóság aelhatározta 
hogy tiltakozik ez ellen és lépéseket teaz az- 

ditsa. 
A Daily Telegraph vezércikkben fogial- 

kozik a Saar-vidék kérdésével és megálla- 
pitja, hogy a lakosság tulnyomó része a Né- 
metországhoz való csatlakozás mellett fog 

A lap kizártnak tartja, hogy a Népszős 
vetség a marxista és szeporatista törekve- 
seknek helyet adjon és a népszavazás meg. 
ejtését elhalassza A lan megállapitja, hogy 
az a hir, amely szerint nemzetközi csapatok 
szállják meg a Saar-vidéket, még korai A 
Daily Telegraph sajnálatosnak tartaná, ha 
erre sor kerülne. 
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Berény Manó 

Megirok mindent ugy, ahogy valójában 
történt. Nem hallgatom el a neveket sem, 
mert ez a kis történet és a benne szereplők 

n megcsappant a hadse- 
reg tiszti létszáma és igy kerültek a frontra 
azok a tisztek, akik ezideig hadtáp területen 

mó egészséges, kihizott tréntiszt került az 

A Kropiec patak melett huzódott az al- 
lásunk és amolyan jól megerősitett lövész- 
árkokban éltük le életünk legszebb és leg- 
drágább fiatal éveit. A magam 24 évével leg 
idősebb tiszt voltam a zászlóaljban. A töb- 
bi - alig egy-két kivétellel - csak nemrég 
került ki az iskolából 

Egy szép napon telefonhoz hivnak, Czi- 

nokolta, adta az alábbi parancsot: 

volt trénfőhadnagy. Vezesd a 11. századhoz 
és mondd meg Kakassynak, hogy vegye ke' 
zelésbe, 

Éppen nálam volt a zászlóalj tisztika- 
ra és igy Kakassy is. Jó fiu volt szegény, 
Kakassy, az Isten nyugtassa de azért nem 
állta meg szó nélkül: 

- Eppen az én szakaászomba kellett k 
deni az öregnek ezt a trént. 

Volt a Kakassy hangjában valami a 
megvetésből, mert akkor már mindnyájat 
tudtuk azt a háborus dalt: "mert szerdán 
jön a trén" pfuj, pfuj, pfuj nekünk sem 
tetszett az ügy. 

- Mit keres épepa a mi zászlóaljunk- 
ban egy tréntiszt - pattant fel Felhő Er- 
vin (akkor honvédzászlós, ma az aradi szin- 
társulat táncoskomikusa és rendezője). De 
nyüzsgött az egesz tiszti társaság, mert nem 
szerettük volna, ha a zászlóaljunk hirnevét 
tönkretette volna egy, a viszonyokkal és vi- 
téz zászlóaljunk multjával és elkötelezettse: 
gével ismeretlen idegen tiszt, 

- Lesz, ahogy lesz fiuk - mondoni. 
íTudjátok, hogy nálunk vagy megszokik va- 
laki, - vagy megszökik. Meg aztán - foly- 
tatom - mit lehessen tudni, hátha valami 
daliás, kemény fiu. 

De alig tudtam megbékiteni ezt a zsi- 
bongó "veterán" tisztikart. Akkortájt teli 
wvolt már a melle mindenkinek kitüntetéssel 
és az ezredünk három arany vitézségi érmes 
katonája mind a mi zászlóaljunkban volt, 
sőt a nadosztályunk egyetlen razkorosás 
hadnagyát is a honvéd gyalog 
tóal. a mi zászlóaljunk tudta a ma- 

ak : 
A zaj elült, amikor a fedezékem ajta- 

- Szabad - kiáltom, 
Kinyilik az ajtó és belép rajta az uj 

trénfőhadnagy. 

- Berény Manó főhadnagy vagyok. 

Egy pillanatra elált a lélegzetünk. A 
magy, daliás főhadnagy helyett elibénk ke 
rült egy alacsony, görbelábu nagy fülü, na- 
gyon csunya ember. 
! Siri csend, Aztán sorba bemutatkostunk 

- Ht van maga Kakassy - válaszol 
tam és odaintettem Kakassyt. 

Erdélyi Magyarság 
2 dal januér 21. 

a küldönccel hozzád egy 

Ugy látszik Rooseweltnek van tekintélye 

Az Egyesült Allamok pitési bank- 
házai előtt hosszu sorokban állanak az em- 

s anypánzeket mert éjféltől kezdva az 
nyérmékne ö nincs meg a törvé 

nagyon megbüntetik, amellett, 
hogy a náluk lerő aranyat elkobozzák Az 
Egyesült Allamok politikai s vezető gazda- 

Bucuresti, január 18. 
Az uj kormány első pénzügyminisztere: 

Bratianu Dinu által Párisban folytatott tár- 
gyalások eredményeképen az ország kültöl 
di hitelezői három szakértőnek hozzánk kül- 
dését határozták el, még pedig egyírancia 
egy angol és egy holland szakértőjét. 

A bucuresti kormányok nem zárkóztak 
el a szakértők ideküldésének terve elől, mint 
hogy nem a fizetési szándék hiánya, hanem 
a valóban rossz gazdasági viszonyok aka 
dályozzák az államot abban, hogy kötela- 
zettségeinek a külföldi hitelezőkkel szem- 
ben száz percentesen tegyen eleget. A kor 
mánykrizis, majd Duca miniszterelnök szo- 
moru halálának körülményei eltolták a kül- 
földi szakértők ideutazásának időpontját, 
legutóbb pedig a Tatarescu-kormány kérte, 
hogy az utazás hajasztassék el tebruár ele- 

Berény főhad igyázzba vágja mna. 
gát és lejelentkezik: féja ma - Hadnagy ur, Berény Manó tartaló 
kos főladnagy alázatosan jelentem a 11 szá- 
zadhoz való beosztásomat. 

Altalános elképedés, Kakassy is megu- 
letdött. Szinte példátlan volt ez a stramun 

Kakasgy hadnagynál, 
Aztán megindult a lajtorján Berény fő. 

hadnagy. Előbb beosztották járőrbe, de a 
parancsnok nem ő, de egy tizedes volt. Lett 
aztán rajparancsnok, majd szakaszparancs- 

és - átvette a 10, század parancs 

Jó fiu volt Berény Nanó Megszerettük 
és meg is becsültük. De naggyá akkor nőtt 
a szemünkben, amikor az ezred visszavonu- 
lóban volt és az egész ezred frontját Berény 
Manó századának kellett két napig tartani, 

ság, amivel Berény főhadnagy lejelentkezett 

Minden amerikai beszáliitja 
aranyát az ujjáépitési hivalalnak 

sági köreiben azt hiszik, Recsevelt ei- 
nök fel fogja használni az első kedvező al- 
kalmat arra, hogy feloldja az Egyesült Al- 
lamokat az eddigi gazdasági elszigeteltság 
alól, Valószinünek tartják, hogy Angüának 
a háborus adósságok tekintetében fog ked- 

a dollár alacsony árfolyanon való lerögzi- 

Merényletterv Benes ellen 
A német nácik akarták megölni a cseh politkust 
Egy strassburgi lapnak, a "Les Darnieres Nouvelles de Strasbour =nak jelenatése szerint Benes dr eset lgymleter ellen a német nemzeti zeutk ele eznek. Ez v -irja a a harmanik merénylet amelyet Hatlerék táboraban eszeltek ki. Az elsőt Dolifuss kancellár ellen követték él, a második Duca miniszferel nök életét oltotta ki, a harmadik y leny dr élete ellen irányulnaa A hir Geufb-n 

- köréből származik s kissé kalandos izü. 

merényletet 

Február 1-én három pénzügyi szakértő 

érkezik az országba Csak két hétig maradnak Romániában a szakértők 

jéig. A hitelezők párisi szövetsége készség 
gel hozzájárult a halasztáshoz s közölte egy 
uttal azt is, hogy szakértői mindössze két hetet szándékoznak az országban tölteni A 
három delegátus Roger Auboinnak a Bar- 
ca Nationala mellé kikiddőtt állandó szakér 
tőnek segitségével fogja munkáját végezni, 
melynek befejeztével jelentést adnak ki ta. 
pasztalataikról, Ez a jelentés helyettesten 
fogja az álandó szakértő negyedéves raport 
ját, amely ezuttal a szakértők munkája kö- 
vetkeztében el fog maradni 

- Asztma és szivbetegség, mell és tüdő 
baj, görvély, és angolkór, Pajzsmingyna- gyobbodás és golyvaképzővés esetelben a természetes FERENC JOZSEF keserüviz a gyomor és belek müködését kitünő.n sza 

- Ttlán mégse kellett volna egy Be- 

g ember egy száig hazahozza a kato 
Igy lett Mi Brusio 

elől és Berény Manó volt a két 

egész századával bevenult hozzánk 
Ezért azután még jobban ; a szivüzkb. 

zártuk Berény Manót, 

Jó katonák voltak a háboruban is . 

VA S iS BAÁL MA ESTE 9 érá 
Jelmezs, büffé, tembola, szépségverseny, zene, 

fől a Kath. Körben 

eta 



Anyagi okok kergették hal 
Iba Boleantiu Trajánt, aki egy 

tnmisoarai szállodában felakasztotta magát 

fegrenditő és a ma viszo- 

a jellemző engyilkes nat 
p8 an: felakasztotta magát Boleantiu 

Nem tudja kifizetni házbávét 

Boleantiu Traján magánzóként élt. Mi 

á szorult helyzetére, s arra. hogy Bole- 

os temettette el az ehunytat, A telte- 
tán viszont prezentálták a számlát fiá- 

alinek anyag helyzete abban az idében 
ira rossz volt, hogy képtelen volt azt 

enliteni, Nagyon elkeseritette ez a kö 

yagy jóakarója, aki megsegitette vol- 
Az EÉrzsébetvárosban, a Vörösmartny- 
20. szám amatt lakott feleségével együt 
bhavi házbérrel hatralékban marad s 

2 tulajdenesai, Bersitzky Gabnella és 
Ha eraioval lakosok akiknek nevében 

hz lózseé gondnok kezelte a házat, ki- 
tatási pert inditott meg Böleantiu ellen 

róság el is rendelte a kilakoltatást. a- 
an a háztulajdonos ügyvédjei többizben 

haladékot a megszorult emnmernek. Bö- 
iju utoljára január 18-ára igérte a ház- 
Megyenlitését és fegadkozott, hogyha 

gra ügyei rendbe jönnek, mett Bueures 
h valami nagyobbszerü ügyletet fog tető 
hozni. Ell is utazott a fővárosba, de dol- 
égeztével pénz nélkül tért vissza, Fel- 
leverten járkált két napon keresztüi, 

tegnap reggel megcsókolta feleségét és 

Kérek egy boyt. hogy elküld- 

odamletett a portáspulthoz és kis téte Mátyás 

Kérem szépen én Boleantiu vagyok, 

mnu s kulcsaát és át- 

alom le 
ivet. A 

a 

tu még visszafordult: 

a előtte lezárt levéllel. 

a levelet - rendeikezett Bolsantii. 

átad 

edesatyja tavaly elhunyt, tekintertei a 

Aak a háboru előttről érdemei voltak. 

emelte le az 

- Delután négyig aludni akarok De eehek fel, hogy kimehessek a va- M e 8 ü t ö tt e a tonyereményt 

el, .. 
Féléra telhetett el, mikor a negyvenes óra telhetett el, mikor a negyvenes ..ee... 

esgy kinai diáklányy, 

Holttest lóg az erkély ajtóé! 

. 
átadta a levelet, hogy vigye a belvárosi gatónó az allami orsja koll gnyente a reségét, A szerencsés ayerő abbanagyla ta 

mele kazeketeykedésbe, anol 10000 fentos fönyereményt Mlelyt sze- ó "emnületébe 

evelet Szülágyinénak ali azonban nem ták kolduló, zsaroló és fenyegető levelek 
őzkodott a üzletben es igy másvalaki és házassági ajánlatok özönével és a kérők 

4k suhászka még ellntézett egyet állandó ostrom alatt tartották lakását. ve. 

mágt a Belvárosban és igy már félkettőre A másodkulcsot nera használhatták, mivel 

járt az idő, mire hazavetődött a szállodaba. a zátban belül volt az eredeti kulcs, Mest 

Azonnal felstetett a al-esbe, hogy az átvé- a portás egjtégerel feltörték az ajtót és 

teli vevényt Boleantiuhoz tes Bezörge igy megleltek magyarázatát a nagy esend- 

tett a szoba ajtaján, as válasát nem kaputt. I nek, Az ajtóval szemközt, a nyitott erkély- 

jels ideig naügatózott, de mukér semmiféle ajtó felső peremére hurkolva, ett függött 

neszt sem hallott a szobából, azonnal gya- Boleantin élettelen teste, mig a maga alól 

hussá vált előtte a csend és értesitette a Mirügölt szék a hálószekrény mögött hevert 

szobaaszonyt, aki másodkulcsával sietett fel ; . 

A megrémüt személyzet azonnal lezár hez, Pop Jenő dr, főügyészhez, Nistor De- 

ta a szobát és értesitettek egyrészt Pintea meter dr, varmegyei preiektushoz, Fiatska 

Vazul dr, józsefvárosi hatósági orvost, más Béela nagyvállalkozóhoz és Levai Józsethez 

észt a józsefvárosi allomás rendőrségét, a- eimzett. A rendőrség azonnai lefoglalta a 

komiszár futólépésben siettek át. Levágtálk tása felől. 

a holttestet és a heverőre tették, ahol meg- Az özvegy 
Corcea Libertin dr. jogtaná 

állapitották hogy a halál már több órávai csSosa kiséretében megjelent 5 óra tájban a 

azelőtt állott be. Az asztalon hét levél he- szállodában és átvette férjénél talált erté- 

Vert, anelyeket az öngyikos nejéhez Bujia keket, amelyek nehány ekszerből és feljegy 

Valér ár, és Corcsa Lábertin dr. ügyvédek- ! zésekből állottak. 

í ... e ti........ 

A Boleantiu üvérek öngyilkossága 
A Boleantiu család vegzetes szerencsét- ] ába repatriált. Megyei szolgálatba lépett, 

lenségek sorezatát szenvedte át az elmült é. csakha
mar nyugdijaztatta magát. Ekker 

évtizedben. A torontálmegyei Kövésszőltlős tertént a esaládbari az első szerenecsétlenség 

községből származnak ahol aátyjuk jegyző A legidősebb Boleantiu, aki kapitányi 

volt, A három fiu közül a legidősebb zatos rangban volt, főbelőtte magát, Öecse, Böle. 

natiszti pályát vá asztott. Valér jogi dökto. antiu Valér dr. főszolgabiró, aki szintén 

fátust tett és a közigazgatási pályán mű nyugdijaztatta magát s aktiv politikus lett 

ködött, mig Traján a temesvári állami fel Bocu Szevér kormányzósága alatt Temes. 

söőkereskedelmi iskolában tett érettségi utári megye prefektusa völt. Versecen megláto- 

a Fehértemplomi Takarékpénztár tisztvise: gatta nővérét és annak lakásában, egy dél- 

lője lett. Egészen az imnperhnváltozásig a mntán főbelőtte m
agá!ttt 

bank szolgálatában állett és ekkor Románi!! - 

ismét leteleztek két 
emhert Németországban 

it Meggyilholtak egy rohamcsapatbeli katonát, 
eantiu azonban nem töltöltte 

fzaga tta Dresau Jjemuár 19. ) röhamesapatok Ciaatiek nev fgját A a 
ezért kellett meghalniok 

A dessaui törvényszéki ostz udvaran lálos itéletet 1088 julius 18-án hazta meg a 

ma reggel fel 8 orakor bárddal lefejezték Biróság. Anhaltban 1886 óta nem velt E- 
portás fejcsóválva tette le a bejeleb- Hans Karoly péket és Bieser Vimos kosar 

pot és a szobansszönyert teletenalt, aki an röly péket és Bieder Vinos E végzés 

Indult a lépcsőn eé a venőéggel. É fenét, skik Heoklingenben meggylkoltlák .1/ 
atattaleta 

a kérek egy boyt, hogy elküldhesseri akinek azóta nincs nyugta a lenyegető és házassági 

ajánlatot tevő levelektől 

Peking, januar 19. guül egy névtelen iró halállal feuyegette meg 
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MATILAOS1 
= Nos, mi Hozta ide, Mr, Mr - rapu- 

lantott a névjegyre: - Mr Coilinson. üÜljon 
le, kérem.. Ez itt Mr Dick Tempest képvi- 
selő. a vendégem, 

A riporter már tisztában volt azzal, hogy 
, szenzáció hullámverése még nem ért ai 
dáig 

Nem olvasták még az esti lapokat 1 
- kérdezte óvatosan, 
- Még nem - felelte Mr. Van Doorn 

gyorsan - Valami baj van ? .. 
Mindössze nehány sor az egész de 
komoly eset.. Miss Glora Castellóra vonat- 
kozik. 
Gloria! - kiáltott föl mindkét férfi 

egyszerre 
- Igen, Gloria - bóőlintott Andy, - - őszinte szomorusággal jelentem, hogy meghalk., 
Mélységes csönd lett egy pilanatra és 

vekedten szólalt meg a vasutkirálya 
- Lehetetlen, amit mond! 
- Fájdalom, mégis igaz! 

.Ma délben még nála voltam hmchön 
- tiltakozott Mr. Dick - És nem volt sem- 
mi baja, 

halkan. 
- Irgalmas Isten! - nyögött föl a mil- 

liómos és borzadva elmékezett vissza, hogy 
alig két héttel ezelőtt még ő maga is táncolt 
a müvésznővel ebben a palotában. 

Kábult megdöbbenéséből Andy hangja 
riasztotta föl. 
- Az ön leánya Mr. Van Doorn, szin- 

tén ott volt ma délben Miss Castelloluncnéz 
- mondta - Ezért jöttem ide, 
- Ide én hozzám? Nem értem! - da. 

degta a milliómos. 
- És folytatta a riporter - szives en- 

gedelmével szeretnék néhány szót váltani 
Miss Van Doornnal, 

- A lányommal? Ugyan miért, ha sza- 
bad tudnom! 

A növekvő izgalom fezsü tségében szinte 
jól esett a riporter nyugalma, amellyel vá- 
laszolt: 1* 

- Ahogy ön is tudja, a rendőrség na- 
gyon kiméletlen a nyomozásban és a Szot- 
land Yard detektivjei csakhamar itt leszuek 
Azt gondoltam hát, hogy jó lenne előkészi- 
teni Miss Van Dóornt a a kihallgatás kele. 
metlenségeiree 

- Kihallgatják a, a leányomat? - döb 
bent meg a vasutkirály és nyugtalanul für- 
készve nézett a riporterre. - De miért? 
- Mert ő beszélt utoljára Miss Gloriá- 

val néhány perccel, közvetlenül a gyilkos- 

A milliómos szótlanul meredt a ripor. 
terre, Aztán levette a pápaszemét és idege- 
sen törülgetni kezdte a lencséit 
- Mr. Coilinson - szólalt meg most 

Diek - nem mondhatrá el pontosan, hogy 
mi történt ? 

- lgaza van Dick - bólintott Mr., Van 
rn s a kezei reszkettek kissé, amint 1e 

mét föltette a pápaszemét, - Hadd tudiuk 
meg, mi történt a Critzonban. 
Andy elmondott mindent és azzal vé- 

gezte, hogy azonnal értesiteni és informalni 

hogy a detektivek hamarosan itt lesznek. 

tempósan ketyegett a szoba sarkában 

nem jelentkezett., - Rápilantott az öreg 

- Meggyikolták - mondta Andy egész 

retet jelőltek ki és ezekből állitják össze az 

npid 1000 schilling jövedelemcsökkenés meg- 

.- 

R 

Bucuresti, január 18 
A Bucurestii boxvilágban nagy megdőb 

benést keltett a berlmi jelentés : 
Axiotit, a román profi-boxsport büsz- 

keségét, a német Bruch, a második menet- 
ben knokautolta! A kisérők azt táviratoztak 
hogy Axioti először mélyütést kapott, majd 
közvetlenül ezután következett be a kv- 

Bécs, január 18. 
Ausztria, a téli sportok hazája, ujabb 

siparadicsommal várja ennek a d.vatos sport 
nak rajongóit. Az 933 év Szilveszterén gyö 
nyörü ünnepségek keretében adták át a kö- 
zönségnek a világ egyik legszebb siterepét, 
a felsőausztriai Feuerkogelen. Az óriási, E0 
méteres ugrósáncot az "alpesi vándorok si- 
kiubja" épitette a felsőausztriai tartományi 
kormany segitségével. 

Az épikezéshez 7250 önkéntes munka- 
óra, 31 ezer kiló építőanyag volt szükseges. 

RUGBY 
A román rugbycsapat veresege. MAC 

Roanne-Stadiul Roman 8:4. A román rug- 
by csapat második franciaországi mérkézé- 
sét Roanneban játszotta a frarcia bajnok- 
ság egyik legerősebb együttese ellen 

BOB 
- Elindult mindkét román bobcsapat, 

Anghelescu kapitány, illetve Papana főiad- 
nagy vezetésével elindultak a pobcsapatok 
Németországba, hogy reszt vegyenek a ja- 
nuár 22-24-én Carmisch Partenkrchiben 
1endezendő bob-világbajnokságon, Bucuresti 
ben reméik, hogy Papana főiadnagy megs- 
métli tavalyi világbajnoki győzelmét. 

FUTBAL 
A cseh szövetség is megkezdi előkészü- 

leteit a világbajnokságokra, A cseh szövet- 
ség is megkezdte az előkészületeket a fut- 
ball-világbajnokságokra. 30 tagu játékos-ke- 

Olaszországba utazó csapatot. 
A Vienna kikapott Portugáliábann A 

háromnapos mérkőzéstől fáradt Vienna csa- 
pata Portóban, az FC Porto csapatától 3:0 
arányu vereséget szenvedett: 

Drága győzelem, A Ferencvárost fran- 
cia földön verő Donau FC-nek 1000 s-hil- 
lingjébe került a marseillesi győzelem A 
Donau ugyanis a Rapid körmérkőzésére volt 
lekötve, de a körmérkőzés napján a Ferenc- 
várossal meccselt. Elmaradása miatt a Ra- 

Ne aggódjék siri - meondta téltő 
gyöngédséggel, - Csak nem gondo, haáa 

ja magát, hogy a Ferencváros felett elért 
győzelme megér ezer schillinget. 

ség is megitélt. A Donaunak igy nem ma- 
radt más hátra, mint a pénzt kifizetni. A 
bécsi klub vezetősége most azzal vigasztal- 

SPORT 
boxolók syözelm 

es veresegei külföldön 
Arxiotit knockautolták Berlinben. -- Kovacs fiölé. 

; nyesen győzött 

ea 

kaut. A többi román ocxoló igy sze 
Serbanescu eldöntetlenül ménrkőzött 
sal, Marin Marinescu Enokau.tal ven, 
szenvedett Radketól és Jon Mihail e 
lenül küzdött Stegemannal, Kovács, a 
könnyüsulyu boxbajnok fölényesen g) 

sáncaAuszíiriában hészi 
„Az alpesi vándorok siklubja" épitteti 

a 60 méieres ugrósáncát . 

téritését követelte, amit az osztrák szóvet 

..........taltezzmakasamm 

Feuerkogel ezüsiserlegét. A gyönyörü, 

Párisban a jóhirü francia Delabelle 

Ugyanakkor gyönyörü lesiklótelepet é 
tek ki a Feuerkogelről, amely 5 kilon 
nosszuságban az alpesi egyesütet és ; 
mészetbarárok menedékházai mellett, t 
szeti szepségekben gazdag uton vezet 
völgybe. Az ugrósánc felavatásakor n 
zett versenyt felsecker Ferenc 11 me 
ugrásával nyerte, megszerezve a Berg 

nan épitett site epet Európa minden 
ből százával keresik fel a sielés lelkes 

rökországba és Egyiptomban fog t 
Fuzió Ploestiben. A ploesti /ricalo 

zlonálni szeretne a "Prahovával". Am akh ben a fuzió létrejön, ugy a Tricolor j m 
ereje jelentősen nagyobb lesz eze 

Megkezdődnek a futbaltréningek elé. 
pensia február elején megkezdi a trén sák 
ket. Akkor jár le a játékosok szabad mű 
Az Unirea-Tricolor Steinbach vezeté har 
megkezdte a tréningeket. A Macabi, 3 bür 
tus és a Venus a jővő héten kezdik m ki. 
téli pihenő utáni munkát iga 

Mit tett Champmann az Arsenai 
Champmann, az elmut héten elhunyt : kel 
futballvezér tette naggyá az Arsenait. zé 
angol sportlap érdekes összeállitást ! sár 
Chapmann érdemeiről: az Arsenal 192 me 
második vot a bajnokságban, 1926-ba tov 
Angol Kupa döntőjében játszott, 1927 fel 
az Angol Kupa elődöntőjéig jutott. 
ben kupagyőztes, n 
pontrekorddal. 1931-ben második az 
bajnokságban és az Angol Kupa döntő) 
játszik. 1932-ben angoi bajnok, 1931 
vezet a bajnokságban. 

futbalibiró. Katonatisztek nem fehetnek 

1930-ban angol ba) 

Magyarországon katonatiszt nem 

Keleti turán a bucuresti Macabi, A bu- tes beosztássai készültek és kaphatók ! 
emvesti Macabi hausvétkor Palesztinába, Tö- l ter Ede papiráruházáhan, Oradea. 

ballbirók Magyarországon, a hadügymi a 
ter rendelkezése szerint. Ugyanis több áll 
előfordult, hogy a birót felelőtlen el! té 
inzultálták, a hasonló jelenetek pedig 
férnek össze az aktiv katonatiszt teli 

Több teljesen - : ogyk es menees füdőbefe 
; gazola kiváló hatását az Clán Károly plébános 

eltaál Antiphihysin gedé ye 
tűdőbaj eleni gyógyszernek. Ismertető füzetet ő lanul küd a éyőgyszer készitője Os Alh y! ! I 

szerfára, Areu Murey Marosvásái hely 

NAPSZAMOS KONYVEK 1 hetes. é 



Az ügyészségnek tiznaponként jelentést kell fenni a közren
dről 

A ezélsőséges mozgalmak veszedelméni 

ter a következő körrendeletet küldte szét az 

„A á2.834 és 96558-1933 számu ren- 

deleteim már felhivta az Önök figyelmét ar- 

ra a veszedelemre, amit az állam és a köz- 

rend, valamint a nyugalom biztonságára je- 
lent azoknak a szervezeteknek tavélkenysége 

melyeknek céljai meg nem engedhetők, tőr 
vényeink azokat tiltják és amegyek idege- 
nek a mi politikai és társadalmi életünk tra- 
dicióitól Utasitásokat adtam, hogyan kell 

utóbbi események, amelyek gyászba bor
itot- 

ták az országot, 

helyteleniti a közvélemény ezeket az aktu- 

sokat és azok végrehajtóit, ugyanugy mind- 

azokat, akik hozzájárultak az elkövetett 

büncselekmény előkészitéséhez Tudatában 
az e körülmények között ráháruló kötele- 

zettségének, akormány elhatározta, hogy 
minden rendeikezésre álló törvényes eszköz- 

zel biztosítja a közrendet, az ország bizton- 

ságát, a lakosság békéjét. Erre való tekin- 

tettel felhivom Önöket és kötelességükké te- 
szem, hogy öigyelmüket kellő formában for- 
ditsák az események rendkivüli jelentősége- 

re és ne késedeimeskedjenek az igazságügyi 

beavatkozás azonnali foganatositásával, Kö 
vessék egészen közelről a szélsőséges moz- 

galmakat és amikor olyan esetek történnex, 

amelyek a törvénnyel szembehelyezkdnek, 

ezek elkövetőit állitsák azonnal a biróság 
elé, A vizsgálatot a legsürgősebben folytas- 
sák le, mindamellett terjedjék ki a figyei- 
mük azirányban is, hogy a bizonyitási né 
hanyagolják el és a birók előtt a vádlotta! 
bünössége és a bün tljességében derüljén 
ki, Felhiom Önöket, hogy ilyen esetekben az 

igazságszolgáltatási hatóságok külön részle- 
tes jelentést küldjenek a vezetésem alatt 
áló miniszteriumhozz A jelentésekben fá 

kell mutatniok a megyéjükben elkövetett 
szélsőséges cselekedetek elkövetésének leírá- 
sára, smertetve azokat a körülményeket a 
melyek közt azt végrehajtották, Szükséges 
továbba a nyomozás stádiumának részletes 

feltárása és be kell terjeszteniök a bünper 
eredményét is kitérve arra, vajjon 

éltek-e önök a törvény által megenge- 
dett joggal az esetben, ha az itélet fel- 
mentő, vagy pedig tulságosan enyhe 

A jövőre nézve a rendőri, közigazgatá- 

mi int ésekkel szemben tanusitott ellen- 
állások elfojtására ajánlom a következő in- 
tézkedéseket: a birói batóságok lépjenek a 

Kérje mindenütt a 

GOLEF horotva-pengét! 
az acélipar egtőkéletesebb alkotása! 

és öröme lesz a borotválkozásban. 
Vezérképvisele!: Friedman Armin. Oradea 

Promenad Eminescu 16. 

Időjárás 
Enyhe idő, helyenként, de leginkább 

Szigoru körr 
mozga 

eljárniok ilyen körülmények között, A leg- 

megmutatták, mennyire 

legszorosabb összeköttetésbe a közigazga- 

tási és polgári hatóságokkal, A katonai és 
polgári hatóságoknak adjanak meg minden 

támogatást és interveniáljanak az összhang 
érdekében az alárendelt közegek mükodé- 
sében is. Érintkezésbe léptem a belügymi- 
niszterrel és az intervencióm hatása alatt 
a rendőrségek kötelesek Önöket a rend meg 
zavarására vonatkozó eseményekről azonnal 
informálni, interveniáltam a hadügyminisz- 

teriumnál is, hogy a kutonatiszti kar Önck- 
kel szintén szerves együttmüködést folyus- 
son, Még egyszer hangsulyozom ne mulasz- 
szák el a bünperek felmentő itéleteinél a te- 
lebbezések azonnali bejelentését és közöljék 

velem ugy ezt, mint az mndokolatlan szeid- 

séggel alkalmazott paragrafusok figyelem- 
bevételével elhangzott iteleteket, 

őrét érdessé teszt, Szél és hiaeg 

foganatositaniok". 

FLOREAL fubusos krém 
használata három nap alatt bársonysimává feszi 

Kapható minden jobb szaküzletben, ha nem kapna, irjon 

Romániai vezérsépviselet: Drogueria „Centrala' Oradea, Telefon 6-56. 
emmtamoz é 

endelet a szélsőséges 
Imak elfojtására 

Az igazságügyminiszter rendelete alapján 

kokat külön megiigyelés alatt kell tartan 

enyhe és felmentő itéletet meg kell ielebbeznie 

a köztisztviselőket és diá- 

i. - Az ügyésznek minden 

Nyomatékkal hivom fel figyelmüket a 

tsztviselői kar müködésének szemmetarta- 

sára, Mindazokról, akik kötelességükről meg 

feledkezve, tagjai valamelyik szélsőséges 

szervezetnek, jelentést kell késziteni annak 

a miniszteriumnak, anhova az illető hivatai- 

nok tartozik. Ha elitélték, letartóztatták a. 

vagy megbirságolták valamelyik köztisztvi- 

selőt a közrend megsértéséért, ugy a fegyel 

mi eljárás folyamatbatétele azonnal megtör- 

ténik, Ugyanigy jelenteni kell az egyetemek 
lceumok igazga is, ha a kötelé- 

kébe tartozó diákok a közrendbe ütköző cse 

lekedeteket követtek e. Felkérem Önöket, 

közöljék 10 naponként, hogy az állam védel- 

me és a közrend megóvása érdekében megyé 

jük területén miyen intézkedéseket kelleit 

A népszavazás nyugalmának biztositására 

Spanyo. csapatokat visznek a Saarvidékre 
Páris, január 19 

Az Ouvre genfi tudósitójának jelenrése 
szerint közli, hogy a népszövetségi tanács 
tekintettel a Saar videken uralkodó izga- 

tott hangulatra azt fogja ajánlani, hogy 
népszavazás megejtésének biztositására kül. 
földi csapatok menjenek oda. Népszövetségi 

körök véleménye szerint 
legjobb volna, ha spanyol csendőrséget 

vezényelnének ki a Saar területre, 
Hogy a vidék nemzeti szocialista lakosságá- 
nak érzékenységét kiméljék A csapatos ki- 

küldésének költségeit a Npszövetség viszmé 

Hetven kilométeres körzetben mindent 
rommá változtatott az indiai földrengés 

London, jan, 19. 
Az Indiából érkezett jelentések egyre 

borzalmasabb katasztrófának tüntetik fei a 
földrengést. Az eddig érkezett hirek arra 
engednek következtetni, hogy az irdiai föld- 
rengést a legutóbbi évszázadok legnagyonb 
kaasztrófájának kell tekinteni. 

A halál legborzalmasabb aratását a 
Himalaya környékén eszközölte, ahol a pusz 
tulás a legnagyobb. 

Kiüoméetereken keresztül minen romhai- 
maz, minden épület alatt emberi hoit. 
testek hevernek, 

A földrengés nyomán igen sok községoen 
tüz keletkezett, amely teljesen elpusztitort 
minden életet. 

Ezeket a községeket ma csupán hamu- 

réteg jelzi, Mogiah város teljesen elpusz- 
tult, Darbhango városban a halottak szá- 
ma ezerháromszáz. Ez a két hely a katas- 
trófa legszélsőbb részén fekszik, elképze 
hető tehát, hogy a belsőbb területeken, ahol 
nagyobb volt a föld megmozdulása, milyea 
borzalmas a pusztulás. 

fölümul, Nyen natalmas katasztrófa talám 

hetven kilométeres körzetben mindas 

az élet itt mindenütt megszünt és pusztulás 
helyébe 

A f drengés szinhelyét a temetetlenül 
maradt holttestek ezrei ragállyal fenyegetik, 
Többezer négyzetkilométeres területen m.a- 
den rommá vált és hollók, valamint dögke. 
selyük lepték el a borzalmas pusztulás föld- 

- KMezdődő érelmeszesedésnél a termié 
szetes „Ferenc József" keserüviz ugy az al- 
hasi pangást, mint a renyhe e ztést meg- 
szünteti és a mágas vérnyomás leszállitja. 
A gyakorlati orvostudomány vezéreli 
Ferenc József vizet azért becsüik olyam 
nagyra, mert ez gyorsan és enyhe módon 
szabályozza a szervezetne annyira fomtos 
gyomor- és bélmüködést 

Erdélyi Magyarság 
5 aldal Január t 



A Mezőgazdasági Szindikátusok Örszágos Szövetsége mondja: 
s A 

„A konverzió vé 
ta kül tovább 

A földbirtokos osztál 

Országszerte nagy érdeklődéssel tárgyal- 
ják a Garoflid volt földmivelésügyi minisz 
ter elnöklete alatt müködő "Román Mező / 
gazdasági Szindikátusok Szövetségének a 
kormányhoz intézett memorandumát, mely 
az agráriusoknak a konverzió kérdésében él 
foglalt álláspontját és kivánságait tartal- 
nazza, A memorandumot az alábbiakban is- 
mertetjük:: 
! - A kormánynak legelső kötelessége 
hogy a konverzió régen huzódó kérdégét 
sürgősen megoldja, A miberális párti kor- 
mány decemberben kiadott manifesztuma- 

ban arra az álláspontra helyezkedett, nogy 
elsősorban a mezőgazdasági adósok fizetó- 
képességét és vagyoni állapotát veszi ajapul 
az adósságok rendezésénei A lberális-párt 

i
 

mindig azt hirdette, hogy fenn fogja tarta- 
ni az adósok eddigi jogait, sőt ki is széle- 
siti azokat. Románia nemzetgazdasá ának a 
legsulyosabb kérdése ez, mert egyformán 
érinti a hitelezőket és az adósokat 

A legcélszerübb megodásnak tartjuk 
azt, ha az adósságok kamatait csökkenti a 
kormaány és egyben meghosszabbitja a tör- 
lesztési határidőt is, tehát a jelenleg érvény 
ben levő moratórium érvényét is ki kelltol- ] 
mni, mert a mostani moratórium csak átme- 
neti jellegü. A tartozások á talános leszálii- 
ásával érhető el gazdasági életünk ujjászer 
vezése. A kihitelezett összegek egy részét 
el kell engedni és ha ezen a téren késedel- 
meskedik a kormány, akkor annak sulyos 
gazdasági következményei lesznek, A leglon 
tosabb az, hogy véglegesen rendezze a patr- 
lament ezt a nagyfontosságu kérdést s vég- 
re minden adós tudja meg. hogy milyen ked 
vezményezett csoportba tartozik, Ezután is 
meg kell hagyni ugy az adósnak, min a hi- 
telezőnek a kontestáció (megtámadási) jo- 
got, a követeléseket redukálni kell és a fize- tési határidőt, továbbá a feltételeket vég- 
érvényesen meg kell állapitani, 
- A most készülő törvényben fixiwo- 

zandó az adósságok fizetési, töriési folyama 
tának minden módozata, a mezőgazdasági 
hitelösszegek az adós fizetési képességének 
jövedelmének. vagyonának arányában ha- 
tandók be. Az eddigi konverziós törvények 
demagóg jellegüek. Nem szabad elfogadni 
"enatatatata 

APROHIRDETESEK 
Róna fényképész 

mütermében . 
Oradea, Str. Alexandru A, müvészi lev. lap 

Ő Gab csa. 70 lei 
... 

Tenyérből, kártyából, multat, jeledt, jövőt mondok 10 lejért Üzlet Jómenetelén. 
ház eladásán, állásba jutásán elősegitek, Str Moldovei 58-a, második kapu 

00 lej jövedelemmel felveszünk az "Erdély: Magyarság" és a Nagyváradi Friss Ujaag árusitására. Jelentkezni a kiadohivatalban. 
znanzazzasazszzazamaszana 

osztályokba sorozzák 
az adósoknak különböző osztályokba való 
sorozását, ne tegyünk különbséget kis és 
nagybirtokosok között, de állapitsuk meg. 
hogy kinek milyen jövedelme, a vagyona és fizetőképessége és ne bontsuk meg az ag- 
ráriusok táborának egységét Ha a kormany 
nem végleges törvénnyel, nem egységesen, 
nem komp.etten oldja meg ezt a sulyos nem 
zetgazdasági kérdést - fejezi »2 a meno- randum - akkor nem szüntethető meg a 

dvezményt adott 
a Cír a lipcsei vásárra 

Utazási k 

Bucuresti, január 19. 
A Cfr vezérigazgatósága közli, hogy a lpcsei mintavásárra utazók számára 50 szá.- zalékos vasuti jegykedvezményt engedélyez. A kedvezmény érvényes a Románián átuta- 

Budapest, január 19 
Kovács Ferenc, a Horthy Miklós Kollé- 

gium igazgatója tegnap este panaszt tett a főkapitányság központi ügyeletén. Elmon- 
dotta, hogy az Üllői uti laktanya előtt meg- szólitotta egy fiatalember, nagy örömmel 
üivözölte, de ő nem eimnlékezett rá, hogy is. merné. Nem akarta megkérdezni a nevet mert azt gondolta, hogy talán valamelyik ré 

A brasovi rádiólead 
kezdte a próbaadasokat 

Brasov, január 19 A Brasov-Bod rádió leadó megkezdte próbaadásait. Az 1875 méteres hullámhosz- szon müködő adó óriási hangerővel jelens- kezett, az 1000-2000 méteres sávon más 
állomás - sem az 500 kilowatial dolgozó 

A zágrábi kisantant konferencián a kö- vetkező kérdésekben várha:ó ávlásfoglalás. 
Az olasz terv a Népszövetség ujjászer 

Középeurópában. ; 

PASZTOR-NYOMDA, ORADEA 
) Erdélyi Magyarság ; 

olda! Jabuár 2 
A Balkán paktum. 

gleges megoldása nél- 

rt a gazdasági agónia" 
y nem kiívánja, hogy az adósokat különböző 

mostani gazdasági agóniaz 

Baráti ölelés után 
elhtüűni a pénziarca 
Egy iskolaigazgató különös 

Alást foglalnak a német kérdésben is 

állásfoslalást [ 

i se vonja kétségbe azt, hogy a mezőgazdaság évek óta valságban vergődik 
és az agrárius-osztály Helyzetén feltlétlenü 
segiteni kell, azonban olyan formában, 1ogy az agyonbunkózott hiteléletbe is pr jenek általa valamelyes oxigént, Az ország oyaa megoldást vár, amely az összes érdekelt tár sadalmi rétegeket kielegiti. 

. 

zóő külföldiek számára is A kedvezmény: a viszautazásnál kell érvényesiteni. A keávez. 
mény kocsiosztályra és utvonalra való te. kintet nélkül érvényes. 

... - 

e 

kalandja Budapesten 
gi növendéke, A fiatajember megölelte, - 
majd néhány percig Lagy örömmel beszél. getett vele Amikor eibucsuztak az igazga- tó felült a villamosra és ekkor vette észre, hogy eltünt az irattárcája és pénztárcája 3 
melyben 290 pengő volt. Pontos személyle- 
irást adott a zsebtolvajról, akit ennek alap 
ján keres a rendőrség. 

O meg- 

Moszkva, sem a Brasovban igen jól vehető Varsó - nem hallható. Az uj adc gramofos iemezekből összeállitott muüsort sugárxutt, Január 21-ig, a hivatalos üzembehelyezés napjáig Brasov-Bod minden déjután 4- óra között próbaleadásokat tart, 
Manasak 

A zágráhi kisantant hon. 
tterencia programm ja 

sürgetnek a német kérdésben is amit 

mény szerint - félénken kezeltek. 
eBelkrád, január 19, Mint jólértesült körökből köziik, a kis antant külügyminisztereinek konferenciája, amely január 22-én kezdődik, csak egy na- pig lesz Zágrábban, a következő két napos á folytatják a tanácsi ozásokat 
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